

# 《校外集中配送学生餐操作规范》解读

《校外集中配送学生餐操作规范》已于2024年1月22日发布，于2024年2月1日实施，现就制定背景、目的和意义、主要内容解读如下：

## 一、编制背景

2018年8月教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委员会联合制定了《学校食品安全与营养健康管理规定》，深圳市人民政府2018年也发布了《关于进一步加强义务教育阶段学生午餐午休管理的意见》，同年深圳市市场和质量监督管理委员会和深圳市教育局联合发布了《关于规范全市学校校外集体配餐管理工作的通知》。在各级政府的指导和推动下，深圳市校外集中配送学生餐模式发展迅速，校外配餐企业数量得以快速增长，部分企业已形成集约化、规模化发展态势，并走出深圳向全国发展辐射。然而，我市校外配餐经营企业由于自身质量管理能力参差不齐，各企业起点不同、特色各异，在原料采购、粗加工、烹饪、分餐、配送、检验等各个环节的操作规范也不一样，没有形成统一的标准进行规范，存在一定的食品安全风险隐患。

## 二、目的和意义

研究和制定《校外集中配送学生餐操作规范》，将能填补深圳市校外集中配送学生餐食品安全操作规范的空白，并形成

统一的规范要求以适应深圳市校外配餐企业快速发展的需要。通过对校外配餐企业基本要求、设计与布局要求、过程管理、学生餐信息管理系统及共享、食品安全保障措施等进行细化规范以及对学校食品安全操作要求说明，能够有效提升深圳市校外配餐经营企业的质量管理水平，促进校外配餐产业的高质量规范化发展。

### **三、主要内容**

《校外集中配送学生餐操作规范》标准结构包括9个章节、4个附录和参考文献。以下对文件中的主要条款进行简要说明。

#### **（一）范围**

本章节规定了为深圳市中小学、幼儿园学生提供校外集中配送学生餐服务的全过程规范要求，包括食品原材料采购、验收、贮存，学生餐加工、分餐、配送、就餐，以及餐具、食品容器及工具清洗消毒等各个环节。

适用于为深圳市中小学、幼儿园提供校外集中配送学生餐服务的企业，并适用于使用校外集中配送学生餐服务的深圳市中小学、幼儿园。

#### **（二）规范性引用文件**

本章节列出了本文件引用的相关国家和地方标准。

#### **（三）术语和定义**

本章节规定了学生餐、校外配送学生餐服务、食育等与标准相关的一些术语和定义。

#### **（四）基本要求**

本章节列出了对校外集中配送学生餐企业的标准基本要求和特别规定等内容。除要求企业严格遵循《餐饮服务食品安全操作规范》和GB 31654-2021《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》外，特别规定企业应建立基于食品安全风险防控的动态管理机制、异物防控体系及主体责任落实制度和机制，强调应当合理控制加工制作量和严格落实从业人员健康管理制度。

#### **（五）设计与布局要求**

本章节规定了对校外集中配送学生餐企业生产场所设计与布局方面的重点要求，阐述了基于食品安全的天花板、墙壁及门窗等结构设计要求、有害生物防治设施要求、专间设计要求和紫外线消毒灯安装要求等内容，具有鲜明的深圳产业特色与国内领先水平。

#### **（六）过程管理**

本章节规定了生产过程各阶段管理规范要求，包括原料管理、食品相关产品要求、加工过程管理、菜单制定、配送要求、学生餐信息标注等内容，制定了多项创新措施如对社会关注度高的冻品食材做出了相应规定，对煎炸油的使用和质量控制进行了规范要求，针对学生餐加工制作时间存在的共性问题，具体规定了餐食熟制后的暂存时间要求等。该部分体现了深圳产业在国内的领先水平。

## **（七）学生餐信息管理系统及共享**

本章节规定了校外配送学生餐相关的信息共享要求。包括透明化管理模式及信息共享、信息化订餐系统、校外配餐原材料信息共享、人员及车辆信息共享和学生餐配送过程信息管理系统共享等内容。

## **（八）食品安全保障措施**

本章节规定了生产过程各阶段食品安全保障及应对措施。包括食品安全试餐、食品安全自查、食品留样、检验要求、突发事件应急处理、食品安全事故处置和食品安全保险等内容。

## **（九）学校操作要求**

本章节规定了校外配送学生餐相关学校食品安全操作管理规范要求。阐述了总体要求、学生餐验收、学生加餐、学校留样、学生用餐环境、学生用餐和学校陪餐、倡导食育等。该部分是国内第一个全面系统地规定学校使用校外配餐的规范性文件。

## **（十）附录**

本章节列出了标准编制过程中需要的附录文件，包括附录A（资料性）校外配餐禁用、慎用、可用、鼓励用食材、附录B（规范性）学生餐集中配送用餐的餐具、洗涤剂 and 消毒剂等食品相关产品的验收要求、附录C（规范性）企业快速检测实验室通用要求以及附录D（资料性）集中配送学生餐及食材型式检验项目。

#### 四、附则

本文件由深圳市市场监督管理局提出并归口，主要起草单位有深圳市市场监督管理局、深圳市市场监督管理局龙岗监管局、深圳市教育局、深圳市分析测试协会、深圳市市场监督管理局许可审查中心、深圳市龙岗区教育局、深圳市鲜誉营养餐有限公司、深圳青子衿餐饮实业有限公司、深圳市标准技术研究院、深圳市深业航天食品与环境检测科技有限公司、深圳市龙岗区兰著学校。